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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

公平与效率

所得税涉及两个主要问题：
• 税收如何影响劳动供给？

• 如果将闲暇 (lesuire) 视作一种商品，消费者会在消费与闲暇
之间权衡。

• 一旦提高所得税率必然会减少劳动供给，那么从效率要求来
看，应该支持采取低税率。

• 如何（在不同收入个体之间）设置最优所得税水平？
• 不同收入个体边际消费倾向不同，所得税对劳动供给的影响
将不同；

• 消费者会基于税收计划调整收入，有可能会产生错误的激励。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

消费-闲暇模型

假设消费者的效用函数可以定义为：

U = U(x , L − l) = U(x , l).

其中, L 代表时间禀赋，l 代表劳动时间，x 表示消费，所以闲暇
时间为 L − l。
假定政府完全根据消费者的收入征收税率为 t 的所得税，工资率
为 w，消费品的价格为 p。则消费者所面临的预算约束为：

px = [1− t]wl .

思考：征收收入税会如何影响消费者的劳动供给决策？
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

劳动供给决策

• 闲暇-消费决策：标准的效用最大化模型；
• 收入-消费决策：

• 效用函数：U = U(x , z
w )

• 预算约束线：px = (1− t)z
• 如何刻画无差异曲线的形状？
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

工资增加效应

当工资率 w 上升，请思考：
• 在闲暇-收入平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
• 在收入-消费平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

税率增加效应

当税率 t 增加时，请思考：
• 在闲暇-收入平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
• 在收入-消费平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
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税收临界水平

临界水平收入为 z∗，在工资率 w 下，从劳动时间 z∗

w 开始征税，
请思考：

• 在闲暇-收入平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
• 在收入-消费平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

多个临界水平

在更一般的情况下，税收体系可能有一系列临界水平，并且边际
税率在每个临界水平增加。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

税收与劳动参与决策

当消费者面临的问题是选择是否参加劳动时：
• 在闲暇-收入平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
• 在收入-消费平面内如何影响预算约束线和无差异曲线？
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

一般结论

1 在内点解下，由于存在收入效应和替代效应，税率变动对劳
动供给的影响并不明确；

2 在角点解下，劳动供给对于税率变动并不敏感；

3 在劳动参与决策中，劳动供给对税率变动非常敏感。
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实证证据

1 理论上，替代效应为正，实际中也是如此；

2 理论上，收入效应可能为正，也可能为负，但实际中收入效
应总为负值；

3 已婚女性的劳动供给弹性大于已婚男性的劳动供给弹性，但
小于未婚女性劳动供给弹性。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

模型设定 I

假定
• 所有消费者都有相同的偏好，但他们的劳动技能水平不同；
• 每个消费者的工资率由技能水平决定，工资率和劳动供给共
同决定收入；

• 经济是完全竞争的，厂商以边际成本对产出定价；
• 对技能水平征税将是最优决策，但现实中并不可行，因此政
府职能对收入进行征税；

• 政府的目标是设定所得税函数，使得在征集足够的税收同时
满足最大化社会福利。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

模型设定 II

假定经济体存在两种商品：消费品和劳动。消费者的劳动供给记
为 l，消费记为 x。每个消费者有不同的技能水平 s，由于经济体
是竞争的，技能水平 s 等于工资率。因此，消费者面临的预算约
束为：

x = c(z) = z − T (z).

其中，z 代表消费者的收入水平，取决于他的技能水平和劳动供
给决策：

z = z(s) = sl(s).

假定所有的消费者都具有相同的效用函数：

U = U(x , z
s ).
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

主体单调性 (agent monotonicity)

• 给定任意收入和消费对 (x̂ , ẑ)，通过此点的高技能消费者的
无差异曲线要比低技能消费者的更平坦;

• 高技能消费者永远不会比低技能消费者取得更低的收
入。（为什么？）
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

最大边际税率

消费可以写作税前收入的函数

c(z) = z − T (z)
消费者有努力工作的激励

c ′
(z) = 1− T ′

(z)
边际税率小于 100%
T ′

(z) ≤ 1

结论 1：所得税的最高
税率不会超过 100%。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

负所得税税率

第一步，消费在高技能和低技
能消费者之间转移。

第二步，消费者重新对税收函
数进行反映。

结论 2：所得税的最高税率不会低于 0。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

最优边际税率

• 如果高技能消费者面临正的边际
税率，即图形中 B 点的斜率小于
1；

• 最高技能消费者将会移动到 b 改
善其效用，但实际的付税额没有
改变；

• 结论 3：最高技能消费者面临的边
际税率为 0。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

一般结论

1 所得税的最高边际税率不会超过 100%;
2 所得税的最高边际税率不会低于 0；
3 最高技能消费者面临的边际税率为 0：

• 该结果只针对最高技能的消费者，并没有对第二高技能的消
费者面临的边际税率作出预测；

• 上述结论依赖于最高级能消费者能够被识别，且政府能够根
据他们的需求而调整，但在现实中很难成立。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

模型设定

假定
• 效用函数对于劳动收入是拟线性的：

U(x , z
s ) = u(x)− z

s .

• 只有两个消费者，一个是高技能消费者，技能水平位 sh，一
个是低技能消费者，技能水平为 sl（sl < sh < 3sl）;

• 激励相容 (incentive compatible) 要求高技能消费者不会伪装
成低技能消费者，因此：

u(xh)−
zh
sh

= u(xl)−
zl
sh
.
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

激励相容约束

• al 是低技能消费者选择的
位置，ah 是高技能消费者
选择的位置;

• 高技能消费者对两个位置
无差异; 低技能消费者严
格偏好位置 al .

• 激励相容约束为：

u(xh)−
zh
sh

= u(xl)−
zl
sh
.
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

功利主义社会福利

最大化功利主义社会福利函数的政府面临的最优化问题为：

max
{xl ,xh,zl ,zh}

u(xl)−
zl
sl

+ u(xh)−
zh
sh
.

满足激励相容要求（1）和资源约束（2）：

u(xh)−
zh
sh

= u(xl)−
zl
sh

(1)

xl + xh = zl + zh (2)

注意，约束中没有税收，因此税制是完全再分配的（即收入从高
技能消费者转移至低技能消费者，或者相反）。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

预算约束

激励相容要求可以改写为：

zh = sh[u(xh)− u(xl)] + zl .

结合资源约束可以得到低技能消费者的收入约束：

zl =
1

2
[xl + xh − sh[u(xh)− u(xl)]].

类似地，高技能消费者的收入约束为：

zh =
1

2
[xl + xh + sh[u(xh)− u(xl)]].

范翻

第 10 讲: 所得税 23 / 30



税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

无约束的政府最优化问题

结合两个消费者的收入约束，原本的约束最优化问题等价于：

max
{xl ,xh}

βlu(xl) + βhu(xh)−

[
sl + sh
2slsh

]
[xl + xh].

其中，βl =
3sl−sh
2sl
，βh = sl+sh

2sl
。

• 受激励相容要求和资源约束的社会福利最大化问题转换为没
有约束的权重福利函数最大化问题；

• 对高技能消费者赋予了比较大的社会权重，因此最优状态
下，高技能消费者的消费水平较高；

• 随着两个消费者之间技能水平的差距增大，对高技能消费者
的相对权重也会变大。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

一阶条件 I

两个消费者的消费水平满足一阶条件：

βiu
′
(xi)−

sl + sh
2slsh

= 0, i = l , h.

因此，对于高技能消费者而言：

u′
(xh) =

1

sh
.

其收入对消费的边际替代率为

MRSh
x ,z =

1

shu′(xh)
= 1.

意味着高技能消费者面临的边际税率为 0。
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一阶条件 II

对于低技能消费者而言：

u′
(xl) =

sl + sh
sh[3sl − sh]

.

其收入对消费的边际替代率为

MRS l
x ,z =

1

slu′(xl)
=

sh[3sl − sh]

sl [sl + sh]
= 1− (sh − sl)

2

sl [sl + sh] < 1.

意味着低技能消费者面临一个正的边际税率。
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

罗尔斯式政府

罗尔斯式政府关注最差个体的效用，而最差个体的福利水平取决
于再分配的程度。假定税收以一揽子补助的形式全部用于再分
配，对于罗尔斯式政府而言，最优所得税就是最大化一揽子补
助，或者等价于最大化从纳税人得到的收入。

• 给定税收计划 T (z)，技能水平为 s 的消费者选择收入 z
（即提供劳动数量为 l = z

s）和消费 x，并在预算约束
x = z − T (z) 下最大化其效用。

• 假定技能水平在人群中是连续分布的，满足累积分布函数
F (s)。

• 税收计划 T (z) 引致收入分布 G(z) = F (z−1(z))，其密度为
g(z) = f (z−1(z))。从数学上来讲：

• G(z) 表示收入低于 z 的人口比例；
• g(s) 表示连续的收入处于某个微小区间的概率；
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税收和劳动供给 最优所得税 两种特殊情况

边际税率变动

在最优税收计划下，税率的微小变化对总税收的影响为零。给定
收入水平 z，考虑在该点边际税率的一个微小变动 ∆T ′

。这种改
变对税收收入存在两种影响：

• 保持劳动供给不变，所有收入水平大于或等于 z 的纳税人
都会增加税收支出 z∆T ′，这部分税收变化为

[1− G(z)]z∆T ′
.

• 劳动供给随着税率的改变而改变。记 ϵs 为劳动供给对劳动
净价格的弹性。

• 边际税率增加 ∆T ′
导致劳动供给减少 ϵs∆T

′

1−∆T ′ ;
• 应税收入下降 zϵs∆T

′

1−∆T ′，而这部分人口比例为 g(z)；
• 劳动供给减少的税收损失为

[g(z)]T
′
zϵs

∆T ′

1− T ′ .
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税收净损失

在每个收入水平下，收入最大化的罗尔斯式税收均使边际税率引
起的税收损失和税收增加相等，即

[1− G(z)]z∆T ′
= [g(z)]T ′zϵs

∆T ′

1− T ′ .

因此对于所有收入水平 z，罗尔斯式税收结构应该满足

T ′
(z)

1− T ′ =
1− G(z)
ϵsg(z)

.
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一般结论

罗尔斯式税收结构满足：

T ′
(z)

1− T ′ =
1− G(z)
ϵsg(z)

.

• 1− G(z) 意味着在收入水平 z 以上的人口比例。当 z 增加
时，1− G(z) 趋近于零，意味着最高收入的边际税率为 0；

• 高边际税率 T ′
(z) 会使得收入水平处于 [z , z + dz ] 的消费者

承受更大的扭曲。但如果在该区间的纳税人相对较少（g(z)
小），或者他们的劳动供给弹性相对较低 (ϵs 较小)，那么总
扭曲将会降低。
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